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ВІДГУК 

офіційного опонента доктора педагогічних наук, професора, 

члена кореспондента НАПН України Лук’янової Лариси Борисівни  

на дисертаційне дослідження Магрламової Камілли Газанфарівни  

«Теоретичні і практичні засади професійної підготовки майбутніх лікарів у 

вищих медичних навчальних закладах Великої Британії», поданого на 

здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за спеціальністю 

13.00.04 – теорія і методика професійної освіти 

  

Тема дослідження, здійсненого Магрламовою Каміллою Газанфарівною, поза 

усяким сумнівом, є надзвичайно актуальною й знаходиться на перетині 

важливих напрямів педагогічної науки й соціальної практики.   

Обґрунтуємо свою позицію. 

По-перше. Чому саме рівень професійної підготовки лікарів має таке 

велике значення у загальному сенсі. Підвищення уваги в усьому світі до 

проблеми професійної підготовки лікарів зумовлене винятковістю позиції 

медичної школи як ключового чинника в реорганізації та розвитку системи 

охорони здоров’я. Оскільки провідним критерієм розвитку суспільства завжди 

був і залишається стан здоров’я населення, адже його високий рівень є 

підґрунтям економічного, соціального й політичного добробуту в державі, 

запорукою безпеки та прогресу. За цих умов професійна підготовка медичних 

працівників була і є одним із регуляторів соціального розвитку, оскільки 

фактично формує доктрину життєздатності суспільства та підтримує його через 

діяльність кадрів системи охорони здоров’я 

Причини надзвичайної активності в цій галузі можна пояснити зовнішніми 

і внутрішніми чинниками. Зокрема, з одного боку, найближчим часом медична 

наука і технології досягнуть такого рівня, що лікарі матимуть знання і навички, 

які сьогодні навіть передбачити неможливо; з іншого, – відчувається підвищення 

грамотності суспільства в питаннях здоров’я і захворюваності, що підвищує 

вимогливість до медичних працівників та системи охорони здоров’я в цілому; 

слід додати також нові проблеми етичного та деонтологічного характеру у 
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взаємодії лікаря і пацієнта.  

По-друге. Чому цей процес є таким важливим для нашої держави?  

Розвиток української медичної освіти, кінцевою метою якого є підготовка 

висококваліфікованого лікаря, ґрунтується на впровадженні якісно нової 

методології організації навчального процесу за європейським зразком, в основу 

якої закладено  європейські тенденції та національну стратегію.  

Проте проблема актуалізується негативними статистичними чинниками, 

зокрема суттєвим погіршенням стану здоров’я  всього населення України. За 

рівнем народжуваності Україна посідає передостаннє місце серед країн Європи, 

за смертністю населення – 2-е місце серед країн континенту (тобто, можна 

говорити про депопуляцію і вимирання українського народу – 50% чоловіків і 40 

% жінок не доживають до пенсійного віку), за очікуваною тривалістю життя (68 

років) – 122-е. 

По-третє. Чому саме вивчення досвіду Великої Британії є таким 

актуальним й доцільним для України? Важливим джерелом визначення сучасної 

стратегії розвитку медичної освіти в Україні є аналіз світового досвіду 

професійної підготовки лікарів. У цьому аспекті значний науковий та 

практичний інтерес становить досвід саме Великої Британії, яка має у цій сфері 

значні напрацювання, підтверджені життєвою практикою. Передусім це високий 

рівень медичного обслуговування громадян, належне нормативно-правове 

забезпечення діяльності медичних працівників, професіоналізм лікарів. Окрім 

того – це безпека, результативність, ефективність, своєчасність медичних 

послуг, задоволення очікувань і потреб клієнтів, стабільність процесу і 

результату, постійне вдосконалення та поліпшення медичних послуг. Не можна 

залишити поза увагою і такий аспект як вільний доступ до служб охорони 

здоров’я незалежно від географічних, економічних, соціальних, культурних, 

організаційних або мовних бар’єрів, що є основою системи охорони здоров’я 

досліджуваної країни. 

Отже, як наголошує дисертантка, нині гостро постає необхідність  
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підвищення якості професійної підготовки майбутніх лікарів відповідно до 

світових і загальноєвропейських стандартів. Й абсолютно виправдано 

підкреслює, що у вирішенні цього питання важливе місце посідає вивчення 

досвіду Великої Британії.  

Дослідниця наголошує, що загалом досвід цієї країни вивчається 

достатньо потужно, проте вивчаються здебільшого питання теорії і практики 

підготовки фахівців різних напрямів та спеціальностей. Зокрема 

досліджувалися: підготовка вчителів, організація підготовки бакалаврів 

інженерії, теорія та практика сімейного виховання, система підготовки фахівців 

соціальної роботи. Водночас бракує розвідок, присвячених проблемі  

професійної підготовки майбутніх лікарів.  

Зважаючи на вищевикладене, дослідження Магрламової Камілли 

Газанфарівни «Теоретичні і практичні засади професійної підготовки майбутніх 

лікарів у вищих медичних навчальних закладах великої Британії  є актуальним, 

затребуваним і своєчасним. 

Аналіз тексту дисертації, автореферату та змісту публікацій 

К.Г. Магрламової дають змогу дійти висновку про наукову обґрунтованість і 

достовірність представлених результатів.  

Ґрунтовне вивчення джерельної бази (майже 800 найменувань, з них 

переважна більшість іноземною мовою) яке здійснила здобувачка, дали змогу 

достатньо переконливо висвітлити  системний, практико-орієнтований, 

гуманістичний, соціально-орієнтований, компетентнісний, аксіологічний, 

андрагогічний, квалітативний підходи у змісті професійної підготовки лікарів 

Великої Британії. Здійснений дослідницею системний аналіз наукових джерел 

став підґрунтям для методологічних засад дослідження; дав можливість 

уточнити базові поняття, їх взаємозв’язки та взаємозумовленість, розкрити 

особливості системи медичної освіти у різних регіонах Об’єднаного 

Королівства: Англії, Ірландії, Уельсі та Шотландії. 

Одержанню достовірних і обґрунтованих результатів сприяло 
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застосування комплексу теоретичних і емпіричних методів наукового 

дослідження, серед яких найбільш продуктивними були  компаративний аналіз ; 

метод наукової екстраполяції; історико-хронологічний, а також семантико-

термінологічний метод, методи порівняння, систематизації, узагальнення, 

абстрагування,   індивідуалізації, аналогії, моделювання, прогнозування та ін.  

Не викликають сумніву висновки та рекомендації, викладені у дисертації, 

оскільки вони були опрацьовані з урахуванням вимог системного, 

гуманістичного, аксіологічного, компетентнісного,  андрагогічного, суб’єктного,  

методологічних підходів до розв’язання досліджуваної проблеми. 

Загалом рецензоване дослідження уможливлює як відтворення цілісної 

картини проблеми професійної підготовки лікарів у Великій Британії, так і   

екстрапаляцію прогресивних ідей її досвіду на  систему вітчизняної медичної 

освіти, що реалізується з урахуванням сучасних європейських тенденцій та, 

безумовно, створює основу для подальших досліджень у галузі неперервної 

медичної освіти.  

На затребуваність та практикоорієнтованість рецензованого дослідження 

свідчать розроблені дисертанткою навчально-методичні матеріали, зокрема 

посібники які є складової науково-методичного забезпечення щодо 

удосконалення професійної підготовки майбутніх лікарів у вітчизняній системі 

медичної освіти (зокрема «Професійна підготовка майбутніх лікарів у контексті 

інтеграційних процесів в освіті», «English vocabulary and grammar for future 

doctors», «English for future doctors», «The most important anatomical themes for the 

future doctors of all specialities», «Medical basic skills for life»), які ефективно 

використовуються в освітньому процесі вищих навчальних закладів ДЗ 

«Дніпропетровська медична академія МОЗ України», Вінницького 

національного медичного університету імені М. І. Пирогова, Львівського 

національного медичного університету імені Данила Галицького, Державного 

вищого навчального закладу «Ужгородський національний університет», 

Дніпропетровського медичного інституту традиційної і нетрадиційної 
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медицини. 

Дисертацію К.Г. Магрламової написано на належному науковому рівні. 

Здобувачка володіє теорією проблеми і методами її дослідження. Позитивне 

враження справляє оформлення роботи, вміщені в ній рисунки і табличні 

матеріали.  

Зміст автореферату відображає зміст дисертації та досить повно висвітлює 

суттєві її аспекти, основні положення та висновки.  

Щодо достовірності й новизни результатів проведеного дослідження, вони 

забезпечені методологічною обґрунтованістю його вихідних позицій, 

застосуванням комплексу взаємодоповнювальних методів, адекватних предмету, 

меті та завданням дослідження, оптимальною тривалістю дослідницької роботи, 

об’єктивним аналізом здобутих результатів. 

Дисертанткою обґрунтовано основні стратегії розвитку медичної освіти у 

Великій Британії та засади професійної підготовки майбутніх лікарів у 

досліджуваній країні; схарактеризовано систему професійної підготовки 

майбутніх лікарів у медичних закладах вищої освіти Великої Британії як 

цілісну та перспективну педагогічну систему, що охоплює сукупність 

взаємопов’язаних компонентів. З’ясовано, описано та систематизовано 

структурно-змістові   характеристики цієї системи, її процесуальні особливості, 

організаційні форми, що можуть бути ураховані в процесі удосколення 

вітчизняної системи професійної підготовки лікарів. 

У процесі дослідження авторкою було удосконалено низку положень, які 

висвітлюють вплив міжнародних медичних організацій на обґрунтування 

стратегій розвитку професійної підготовки майбутніх лікарів у медичних 

закладах вищої освіти Великої Британії, концептуальні ідеї розвитку 

професійної підготовки майбутніх лікарів; реалізацію особистісно-

орієнтованого й аксіологічного підходів до здійснення професійної підготовки 

майбутніх лікарів. 

Завдяки дослідженню К.Г. Магрламової набули подальшого розвитку 
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щодо динаміки становлення і розвитку системи професійної підготовки 

майбутніх лікарів у Великій Британії; ретроспективного аналізу розвитку вищої 

медичної освіти у Великій Британії, схарактеризовано періодизацію 

становлення та розвитку медичної освіти; наукового обґрунтування та 

методики використання інноваційних підходів до організації навчальної 

діяльності студентів-медиків. До наукового обігу введено нові поняття, 

теоретичні ідеї і підходи, обґрунтовані теоретиками і практиками Великої 

Британії щодо розвитку системи професійної підготовки майбутніх лікарів 

Слід наголосити, що рецензована праця сприяє пошуку шляхів вирішення 

важливої дослідницької проблеми – професійної підготовки лікарів у вищих 

навчальних закладах Великої Британії. Це, з одного боку, створює передумови 

для подальших фундаментальних і прикладних досліджень з проблеми 

професійної підготовки лікарів у зарубіжжі, а з іншого – стає підґрунтям для 

практичної модернізації медичної освіти в Україні з урахуванням європейських 

та світових тенденцій цього освітнього напряму. Дослідницькі результати 

важливі для концептуального вдосконалення законодавства неперервної 

медичної освіти. 

Достовірність результатів не викликає сумнівів, оскільки забезпечена 

комплексною дослідницькою методологією, широким використання кількісних 

методів, всебічною апробацією здобутків у науково-комунікаційних заходах 

різного рівня, практичним застосуванням. 

Основні положення дисертації К.Г.Магрламової відображено у 62 

наукових працях, з яких 56 є одноосібними. Передусім – це 2 монографії, 39 

статей, які відображають основні наукові результати дослідження. 

Наукові положення, висновки та рекомендації достатньо повно  

представлено в означених друкованих працях.  

Проміжні і кінцеві результати дослідження публікувалися, 

обговорювалися та апробувалися впродовж 2013–2018 рр. 

Структура, зміст, результати дослідження, основні висновки,  викладені в 
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авторефераті, відповідають і відображають основні положення дисертації. 

Дисертація складається зі вступу, шести розділів, висновків до розділів, 

загальних висновків, додатків та списку використаних джерел. Логіка і 

послідовність викладу тексту  праці відповідає вирішенню поставлених завдань 

дослідження.  

Інтегративний характер предмету дослідження обумовили особливості 

розроблення його теоретико-методологічних засад, які у дисертації  

К.МГ. Магрламової визначено на рівні загальнонаукової методології та на 

конкретнонауковому рівні й представлено у вступі та першому розділі 

дисертації. 

Так у першому розділі «Проблема професійної підготовки майбутніх 

лікарів у контексті інтеграційних процесів у медичній освіті Великої Британії»  

розкрито основні стратегії розвитку медичної освіти у Великій Британії, які 

виявлено через екстраполяцію результатів діяльності міжнародних громадських 

медичних організацій і об’єднань. Особливу увагу приділено впливу 

інтеграційних процесів в освіті на стандартизацію та якість вищої медичної 

підготовки майбутніх лікарів у Великій Британії; проаналізовано зміст 

іншомовної освіти майбутніх лікарів у закладах вищої медичної освіти 

досліджуваної країни. 

Не заперечує висновок дисертантки, що діяльність міжнародних організацій 

та основні положення міжнародних документів щодо охорони здоров’я мають 

методологічне значення для дослідження системи медичної освіти у Великій 

Британії. Такий висновок було зроблено за результатами аналізу 10 стратегій, 

серед яких складно визначити провідні й другорядні, оскільки усі вони 

здійснюють вагомий вплив на розвиток професійної медичної освіти 

досліджуваної країни. 

Небезпідставно дослідниця підкреслює, що незважаючи на наміри Brexit 

Великої Британії, освітня система країни працює за документами, підписаних з 

ЄС щодо медичної освіти. Й загалом система медичної освіти Великої Британії є 
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надзвичайно складною, неоднорідною, містить велику кількість специфічних 

рис, які формувалися впродовж століть, її високий рівень постійно 

підтверджують високі результати у світових рейтингах та є актуальними для 

імплементації в українську вищу медичну освіту. 

Пильна увага у дисертації приділена проблемі стандартизації вищої 

медичної освіти у Великій Британії, яку К.Г. Магрламова обґрунтовує через 

вплив світових інтеграційних процесів. Важливим наслідком впливу 

інтеграційних процесів на стандартизацію вищої медичної освіти у Великій 

Британії дослідниця називає цілу сукупність заходів, серед яких  створення 

єдиного освітнього простору медичної галузі; визнання дипломів та сертифікатів 

про отримання вищої медичної освіти; єдність підходів до ліцензування та 

акредитації вищих медичних закладів освіти; забезпечення міжнародного 

співробітництва у медичній освіті; взаємне визнання навчальних планів, 

програм, кваліфікаційних рівнів освіти, оцінок; розробка принципів 

Логічним й доцільним розгортанням проблеми стандартизації вищої 

медичної освіти вважаємо питання іншомовної освіти яка, підкреслює 

дослідниця, є обов’язковою умовою професійної підготовки майбутніх лікарів у 

медичних закладах вищої освіти Великої Британії. 

Не викликає заперечень, представлені у другому розділі «Ринок праці 

Великої Британії як провідний чинник підвищення якості професійної 

підготовки майбутніх лікарів» результати ретроспективного аналізу вищої 

медичної освіти у Великій Британії. Окрім того у цьому ж розділі виокремлено 

та обґрунтовано критерії, що дозволили класифікувати досліджуване явище в 

його еволюційному поступі. Розділ містить результати аналізу взаємозв’язків 

ринку праці та вищої професійної підготовки майбутніх лікарів у Великій 

Британії та їх особливостей, що вирізняють їх від інших країн. Простежено 

динаміку змін чисельності студентів-медиків у ХХІ ст. та проаналізовано 

чинники, що її обумовлюють. Описано структуру медичної освіти у Великій 

Британії на сучасному етапі та розкрито теоретико-методологічні підходи до неї.  
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Слушним, на нашу думку, є висновок дисертантки про те, що питанню 

ретроспективи розвитку медичної освіти в Об’єднаному Королівстві присвячено 

праці вітчизняних і зарубіжних дослідників, проте наявний аналіз торкався 

окремих аспектів. Натомість К.Г. Магрламова пердставляє критерії аналізу 

(виникнення нових медичних шкіл; поява нового законодавчого забезпечення 

щодо медичної освіти та органів, що сприяють його реалізації; інновації в 

навчальному процесі підготовки майбутніх лікарів) на основі якого виокремлює 

5 етапів розвитку британської університетської медичної освіти. 

На основі теоретичного аналізу досліджуваної наукової проблеми 

дослідниця здійснює аналіз сучасного стану медичної освіти у Великій Британії і 

робить висновок щодо її двохетапної структури: первинної та післядипломної 

медичної освіти. у цьому контексті цікавим вважаємо ще один висновок 

дисертантки про те, що традиційний поділ у британських медичних школах на 

доклінічне і клінічне навчання поступово нівелюється і набуває рис 

інтегрованого навчання, який передбачає ранній контакт студентів з пацієнтами, 

проведення практичних тренінгів, створення наближених до реальності 

ситуацій, заохочується волонтерська діяльність студентів-медиків у місцевих 

громадах тощо. Підтримуємо точку зору дослідниці щодо висвітлення ролі  

можливостей неформальної та інформальної освіти для поглиблення знань, 

умінь та навичок майбутніх лікарів.  

У третьому розділі  «Система професійної підготовки майбутніх лікарів у 

вищих медичних навчальних закладах Великої Британії» дослідницею визначено 

сутнісні характеристики загальних підходів до підвищення ефективності 

професійної підготовки майбутніх лікарів у межах національної системи 

кваліфікацій; представлено характеристику системи професійної підготовки 

майбутніх лікарів у Великій Британії; схарактеризовано державні програми та 

нормативні документи організації професійної підготовки майбутніх лікарів у 

вищих медичних навчальних закладах; виявлено особливості впровадження 

консультаційних програм для майбутніх лікарів. 
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До беззаперечно вагомих результатів теоретичного аналізу можна віднести 

виокремлення й обґрунтування дисертанткою двох паралельних рамок 

кваліфікацій освіти у медичних закладах вищої освіти Великої Британії, одна з 

яких  існує у Шотландії, інша діє в інших країнах Сполученого Королівства.   

Третій розділ дисертації вирізняють вирізняються два дослідницькі кроки. 

По-перше, це виклад основних положень, які окреслюють особливості системи 

медичної підготовки у Великій Британії, зокрема її є практико-орієнтоване 

навчання, що включає велику кількість етапів практичної підготовки. По-друге, 

це опис післявузівських наукових програми з медицини, що представляють    

можливість для створення наукової кар’єри. 

Ядром цього розділу є опис взаємообумовленої сукупності компонентів 

Системи професійної підготовки майбутніх лікарів у Великій Британії, 

провідними з яких, за твердженням дослідниці, є методологічний, 

організаційний, змістовий, технологічний, результативний, національна рамка 

кваліфікацій; забезпечення якості медичної освіти; моніторинг і діагностика; 

прогностичний. 

Логічним продовженням попереднього змісту є четвертий розділ «Методичні 

основи професійної підготовки майбутніх лікарів у Великій Британії», в якому 

основна увага приділена методичній складовій професійної підготовки майбутніх 

лікарів та моделі суб’єкт-суб’єктних відносин у їх груповому навчанні.  

До інших характеристичних рис змісту розділу, які заслуговують схвалення, 

слід віднести результат аналізу застосування інтерактивних педагогічних 

технологій у професійній підготовці майбутніх лікарів, які передбачають 

використання фрагментів майбутньої професійної діяльності, зокрема, занурення 

студентів в активну медичну діяльність на всіх етапах професійної клінічної 

практики. Особлива увага приділена  професійному портфоліо як технології 

професійної підготовки та оцінювання навчальних досягнень майбутніх лікарів. 

Наступною позицією, презентованою у розділі, яку не можна залишити поза 

увагою, є  наголос на використанні активних методів, провідними з яких, як вказує 
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авторка, є дидактичні і рольові ігри, моделювання професійних завдань, створення, 

вирішення й аналіз проблемних ситуацій, написання клінічних сценаріїв, 

використання клінічних випадків, обговорення клінічної справи, використання 

симуляцій та ролей, інтерактивні моделі, віртуальні пацієнти, штучні хворі або 

моделі тварин та багато інших, що загалом ще раз підкреслю наскрізну 

практикоорієнтованість професійної підготовки лікарів досліджуваної країни. 

У п’ятому розділі  «Специфіка педагогічно-викладацької діяльності у вищих 

медичних закладах Великої Британії» виокремлено й схарактеризовано сукупність 

психолого-педагогічних умов діяльності викладачів у вищих медичних навчальних 

закладах; визначено специфіку підготовки педагогічного персоналу для навчання 

майбутніх лікарів та описано ключові професійно-педагогічні компетентності 

викладачів-медиків.  

Не можна не погодитися з думкою дисертантки про те, що  у  системі вищої 

медичної школи лікар-викладач виконує одночасно два складних види професійної 

діяльності: лікарську і педагогічну. Але для цього має відбуватися урахування 

певних особливостей, які мають як аксіологічно-мотиваційне, так і 

психологічно-практичне підґрунтя. Тобто важливим є не тільки якісна навчальна 

база, яка постійно вдосконалюється, але й формування і розвиток позитивного 

ставлення до професії. Цікавою особливістю розвитку викладачів вищої 

медичної школи є відсутність законодавчо встановлених вимог щодо цього 

процесу, а відтак це визначається як особиста відповідальність та 

відповідальність  університету 

Шостий розділ «Екстраполяція досвіду професійної підготовки майбутніх 

лікарів Великої Британії у практику діяльності вищих медичних навчальних 

закладів України» має дві змістові складові. Першу з яких присвячено   

вивченню впливу Brexit на стан медичної галузі у Великій Британії. Натомість 

друга сфокусована на  виявленні шляхів удосконалення теоретико-прикладних 

основ професійної підготовки майбутніх лікарів в Україні, метою яких стало 

розроблення  науково-методичні рекомендації щодо удосконалення професійної 
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підготовки майбутніх лікарів у вітчизняній системі медичної освіти з 

урахуванням прогресивних  ідей британського досвіду. 

У мовностилістичному оформленні дисертації враховано особливості 

наукового стилю мовлення. Чітку логічну структурованість роботи забезпечують 

лаконічні висновки та узагальнення, систематизація матеріалу в таблицях, 

унаочнення у рисунках і схемах. 

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації 

Загалом позитивно оцінюючи наукове і практичне значення отриманих 

дисертанткою результатів, слід відмітити деякі дискусійні положення, а також 

висловити окремі побажання: 

1.  Аналізоване дослідження поза усяким сумнівом є актуальним і 

своєчасним, на нашу думку, робота значно виграла би за умови кращого  

відображення актуальності проблеми у вступі дисертації та автореферату, 

тим паче, що цей блок є обов’язковим складником структури вступу. 

2. Вважаємо, не зовсім коректно викладено окремі складові наукового 

апарату. Так, першу суперечність сформульовано як невідповідність між 

потребами сучасного глобалізованого суспільства й недостатнім 

забезпеченням нової якості професійної підготовки медичної еліти у 

Великій Британії та інших країнах світу». Постає питання: якими 

потребами, якого суспільства та і завдання не поширювалися на 

оцінювання «інших країн»; мету  викладено дуже розлого, й практично 

вона повторює усі завдання дослідження. 

3. Вважаємо, що існує певне порушення логіки викладу змісту дисертації. 

Так у Р. 2, присвяченому ринку праці, як провідному чиннику підвищення 

якості медичної освіти у Великій Британії, чомусь представлено 

ретроспективний аналіз вищої медичної освіти у Великій Британії, в якому 

тільки на останньому етапі частково висвітлені вимоги ринку праці на 

трансформацію галузі та подано структуру медичної освіти Великої 

Британії. Вважаємо, цей зміст доцільно було представити, аналізуючи усю 
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систему медичної освіти досліджуваної країни. 

4. На нашу думку доцільно було більш цілісно викласти результати 

дослідження, представивши професійну підготовку лікарів у вищих 

медичних начальних закладах Великої Британії як систему, що має свої 

особливості, переваги і недоліки, зокрема представити результати аналізу   

структурних компонентів цієї системи підготовки лікарів (додипломної і 

післядипломної (інтернатура, резидентура); розкрити їх зв’язки, роль   

інтеграції теоретичної й практичної компоненти; особливості 

оптимального поєднання варіативної й інваріантної складових 

5. Не зрозумілою є позиція автора щодо викладу теоретико-прикладних 

основ професійної підготовки майбутніх лікарів в Україні, заявлених у 

п.6.1., оскільки у змісті підрозділу викладено інформацію про законодавчі 

й фінансові проблеми підготовки лікарів у Великий Британії, Брексит, 

питання працевлаштування медиків країни та ін., але жодного слова не 

йдеться про зазначену проблему. Проте навіть за умови зміни назви 

підрозділу, представлена інформація тут виглядає недоречною. 

6. Щодо п.6.2 слід підкреслити, що впроваджується не досвід країни, а 

прогресивні ідеї такого досвіду. На жаль у тексті ми не знайшли 

виокремлених автором прогресивних ідей, які є прийнятними для нашої 

країни. У кінці підрозділу подано дві пропозиції, які не належать автору 

дисертації. 

7. Цінність будь-якого дослідження окрім інших показників, визначається і 

рівнем узагальнення, який дослідник демонструє у висновках. На нашу 

думку, висновки до розділів, рецензованої дисертації, є достатньо 

розмитими, розпорошеними і у повному обсязі не відображають велику 

дослідницьку пропозицію. Натомість їх зміст просто дублює текст 

окремих підрозділів. 

Висловлені зауваження не знижують загального позитивного враження від 

дисертаційного дослідження і є приводом для наукової дискусії. 
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Загальний висновок 

Аналіз дисертації, автореферату та опублікованих праць дає підстави для 

висновку про те, що рецензоване дослідження є завершеним, цілісним, 

самостійним науковим дослідженням, яке має наукову новизну, теоретичне та 

практичне значення. У роботі отримано нові науково обґрунтовані результати, 

які дали змогу автору здійснити комплексне вирішення важливого актуального 

наукового завдання. 

Враховуючи актуальність, новизну, значущість результатів дослідження 

для педагогічної науки й практики, дисертація К.Г. Магрламової «Теоретичні і 

практичні засади професійної підготовки майбутніх лікарів у вищих медичних 

навчальних закладах великої Британії» заслуговує на позитивну оцінку, 

відповідає вимогам п. 9, 10, 12, 13 «Порядку присудження наукових ступенів» 

затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 567 від 24.07.2013 р. 

зі змінами та доповненнями згідно з Постановою Кабінету Міністрів України 

№ 656 від 19.08.2015 р. щодо докторських дисертацій та іншим інструктивним 

вимогам МОН України щодо докторських дисертацій, а її автор – Магрламова 

Камілла Газанфарівна заслуговує на присудження наукового ступеня доктора 

педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної 

освіти. 

 

 


